

生活

家有「小确幸」

家,是每个人心灵的港湾。在与家人相处的过程中,我们总会经历许许多多让人心生温暖、倍感幸福的时刻。

帮家人实现梦想和心愿,与家人分享成功和喜悦……这些瞬间也许平凡至极,也许微不足道,但都是生活中的“小确幸”,慰藉我们的心灵,给予前行的力量。

自从老爸和老妈都用上微信之后,我便建了一个家庭微信群,群名叫“我爱我家”。

我把所有亲人都拉进群之后,还没来得及发表建群感言,上大学的外甥女小萌就来了个“开群大吉”的成绩汇报:“亲人们,真好,今天咱们建群了,姥姥姥爷也进来了,是个好日子。我先报个喜,刚得到消息,我的论文发表了,终于如愿以偿,太高兴了!”接下来,群里开始各种祝贺,有送花的,有送拥抱的,有发红包的,一派热闹。小萌开心地说:“哇!我真是太幸福了,发表论文是一喜,亲人们的祝福让这件事的快乐翻了好几倍!”

建群第一天,群里就这样奠定了快乐的基调。有句话说得好,快乐跟人分享,就会被放大。果真是如此,尤其是跟最亲的人分享,你会得到鲜花和祝福。

那天外甥小健又报了一喜,说他的驾驶证到手了,亲人们纷纷祝贺。小健还给大家发了红包,让群里更增添了欢乐气氛。妹妹也在群里报喜,说她最近运气超好,做了一笔好生意,能赚不少钱呢。

过了几天,我也在群里报喜:“亲人们,我的一篇文章发表在一份大刊上面,稿费是五百元,这个周末咱们去饭店聚餐!”这句话刚发出去,群里立即成了欢乐的海洋。外甥女说:“太好了,姨,祝贺你!我们好久没聚餐了,上次聚餐我没赶上,这次聚餐我一定去!”外甥说:“姨,我喜欢看你的文章,把杂志给我留着,我得好好看看,向你学习!你是咱们家最值得我学习的!”我被夸得飘飘然,感觉很爽。

让我没想到的是,老妈也发过来一句话:“你写的文章发表了是好事,值得

庆祝一下。不过别骄傲,得好好写!”我捧着手机,忍不住“扑哧”笑了,老妈的口气很有意思,仿佛我还是小学生,动不动就要教育我一下。爸妈多年养成的习惯,就是改不了。无论到什么时候,我在爸妈眼中都是孩子,他们总忍不住嘱咐这嘱咐那。不过,我这次报喜给亲人们带来的快乐真不少。

周末聚会的时候,妹妹说:“咱家的群真好,总是洋溢着欢乐气氛。你们知道吗?我的工作群气氛总是很沉闷,同学群就是吐槽群,只有咱们家的群最有趣。”我说:“那是因为小萌最开始就奠定了群里的基调,干脆这个群改为‘报喜群’吧。俗话说,报喜不报忧,咱们多报喜,就会觉得生活中喜事多多。其实过日子就应该这样,把喜事牢牢记住,把不好的事忽略掉,这样日子才能越过越

舒心,喜事也就会越来越多。”我的话得到了亲人们的一致认同,我当即把群改为“报喜群”。喜报多了,家人幸福多了,当然就更爱家了。

又过了两天,我忽然看到老妈在群里发了张照片,拍的是盛开的花。她说:“我也来报喜,我养的君子兰开花了,特别好看。”看来,老妈也受到感染了,在为“报喜群”增添好消息。很快,老爸也来报喜:“今天我和你四叔一起下棋,赢了他四盘。”我看了老爸的报喜,发过去一个哈哈大笑的表情。这样的喜也不错,说明老妈和老爸也善于发现生活中的“小确幸”了。为了鼓励老妈和老爸,我给他们每人发了个大红包。以君兰开花了,总是推辞不要,这次竟然秒点收款。

我家的“报喜群”,喜事多多,幸福多多。(马亚伟)

我家有个“报喜群”

我爸的十年“房考”

我和妹妹都喜欢大海。上小学时,爸妈领我们去青岛旅游,那是我第一次看到大海。我和妹妹在海边玩耍嬉戏,从早上玩到太阳落山,都不想回旅店。那时我想,若是家住在海边该多好呀,天天可以面朝大海,春暖花开。

我妈说:“海景房和你爸这辈子是没指望了,你要好好学习,将来考上大学,毕业了,找份好工作,努力赚钱,凭自己本事在沿海城市买房享受吧。”

看着一座座高楼大厦,我暗下决心,要好好学习,将来考大学一定考到沿海城市。

那时,我们一家四口蜗居在一套不到五十平方米的小房子里,我和妹妹睡上下铺,床安在客厅里。那几年,我们家很少来客人,因为实在太小了,没有招待客人的地方。

从青岛回来后不久,我便从单位辞职,和我妈开了一家油坊,生产花生油。后来,我爸又将房子抵押贷款,向亲朋借了一部分钱,开始自己制造榨油机。那几年,我爸非常忙,一周都见不到他几次,他不是忙机器的事,就是在外面推销产品。

一年后,我爸赚到了一点钱,把借的钱都还了。无债一身轻的他,又扩大了生产规模。

我爸赚到了第一桶金,第一件事便是把我们家的小房子卖了,添钱买了一套大房子,我和妹妹终于不用睡上下铺了,每人一个卧室。这一年,我正好备战中考,我爸开玩笑说,他的“中考”提前结束了,他自豪地指着新房说,成绩还不错。

我上高中后,我爸自己管理厂子,又帮我妈投资开了家饭店。我爸说,现在政

策好,只要肯吃苦,就能赚到钱,演员都能多栖发展,普通人做事情也要多栖发展。

我们家的饭店,物美价廉,干净卫生,刚开业就生意很好。每年我爸都让我妈出去“吃”游,品尝各地美食,花钱学习美食制作,回来改进我们家饭店的菜品种类。

高二那年的暑假,我爸到山里买了一套房。他看中的是山里的风景好,而且离家也不远,开车一个半小时就到了,休息日可以开车拉着一家人来这里住两天,过一下田园生活。

我妈笑我爸说,他又提前完成了“高考”,这次算勉强考上个大专。我爸说,钱得留着投资,用不了多久,他就“专升本”“本升研”,到时送我们一个大惊喜。

我爸开始瞄准网络平台这个大市场,他当起了“网红”,在网上开直播卖机械。我妈也开始拍短视频宣传饭店的美

食,网上订单暴涨。爸妈两个人互相“攀比”,谁也不甘心落后。

去年,我在外地实习,我爸打电话给我,兴奋地说,他和我妈在沿海城市买了海景房,开车四五个小时就到,以后夏天可以去海景房度假了。

想象着我爸激动的样子,我恭贺道:“您这次顺利考上‘研究生’了。”我爸说,虽然他只读了职业中专,但是社会这所大学创业环境这么好,他干吗不奋斗一把。与其把希望寄托在孩子身上,不如自己努力将梦想变现。

我爸说,现在我们家“有山有水有田园”,都是国家的政策好,他赶上了好时代。我爸今年才四十多岁,他还可以再奋斗十多年。父辈替我做出了榜样,我也要好好工作,好好学习,不辜负“大家”“小家”对我的厚爱与期待。(马星雨)

母亲为我“颁奖”

我的一篇亲情散文《母亲的柴鸡蛋》,入选了徐州的中考试卷。这对作者来说,是很值得骄傲的事。晚上我跟母亲通电话的时候,美滋滋地说起这件事。她听不大懂入选中考试卷是什么意思,但知道这件事是我写稿生涯中的一点小成绩。于是,母亲嘱咐我周末一定要回家。我猜得出来,她肯定要给我“颁奖”了。

从我上小学一年级起,母亲就是如此。每次我考了好成绩,或者得了奖状,她必定会用美食奖励我。家里经济条件不好的时候,母亲的美食奖比较简单,就是一碗卧着两个荷包蛋的面条。那时候,能吃到这样一碗面算比较奢侈了。后来条件好了,母亲的美食奖升级为红烧鱼。我们姐弟三人,无论谁取得了好成绩,母亲都要做红烧鱼,那时姐姐戏称

这是“红烧鱼奖状”。取得成绩本就是一大乐事,再有母亲的美食来犒赏,每次我都觉得自己成了世界上最幸福的人。带着好心情吃母亲做的美食,也会觉得味道更加香浓。

岁月匆匆,我们在母亲的美食奖中长大了。后来我参加了工作,在工作中取得小成绩,母亲照样用美食给我们“颁奖”。那时已经长大成人,有段时间我觉得母亲的美食奖很幼稚,有点哄小孩的意思,于是开始拒绝。而且工作中取得的所谓成绩,没有小时候得奖状那么惊喜。人总是这样,越长大越觉得快乐很难。可母亲不管这些,照例给我准备美食。有一次我只是在单位组织的演讲中得了三等奖,我把荣誉证书带回家,母亲看到大红的荣誉证书,也不懂是怎么回事,立马开始准备美食。我笑母亲的小

题大做,她却乐此不疲。

这些年里,姐姐和哥哥都在家务农,他们终日辛勤劳作,很难得到什么奖励。倒是在外工作,大大小小的奖励隔三差五就会收获一个。母亲便觉得我是了不起的人,格外高看我。姐姐故作吃醋地说:“妈,这些年你太偏心了,总给我弟做好吃的!”母亲笑呵呵地说:“哪次做好吃的,不把你们叫回来一起吃?”其实,这些年母亲主要是找个做美食的由头,目的是招呼我们回家吃顿团圆饭。

如今我五十多岁了,经历了职场的起起落落,对得失成败看得比较淡了,已经有些波澜不惊的境界,更没有小时候考了好成绩就兴奋得忘乎所以的心情了。可还有老母亲时不时给我“颁奖”,真算是一种幸福了。

周末回到家,我见母亲准备了一桌

美食,都是我爱吃的菜,感觉好像又回到了小时候一样。院子还是当年的院子,只是母亲已经老了,连我都有了白发。人无论多大,有母亲在,就有人宠着。我坐在桌前,对母亲说:“妈,吃饭前呢,我先把您写的文章给我念一遍。这篇文章写的就是前不久的事情,你一定还记得呢!”母亲开心地笑起来,她的笑容,让我想起当年看到我的奖状时的表情。母亲不识字,她认真地听我读文章。那篇写的就是母亲为我留柴鸡蛋的事,是完全写实的文章。母亲不停地读:“写得真好!”虽然她并不知道好的标准是什么,只觉得我的文字是最真实的表达,所以才觉得好。

饭菜的香气氤氲着,母亲的爱缭绕着,我觉得自己仿佛又成了当年那个世界上最幸福的小孩。(王国梁)

简单的生日愿望

前几天,母亲九十岁大寿,那可是大喜事啊,我与两个姐姐和一个弟弟都带着家人,呼啦啦地从各地赶回去给她老人家祝寿。

傍晚过后,母亲看到我们回去,顿时喜不自禁,不顾年迈的身体,从厨房里捧来一大西瓜,切开后款待我们。我边吃西瓜,边跟母亲打趣说:“妈,今天是你的生日,到时候,我们把生日蛋糕拿来,帮你点燃蜡烛,你一定好好地许愿啊,会很灵验的。”母亲听了,喜滋滋地说:“你放心好了,我一定会许愿的,就是不知道灵验不灵验?”母亲的丧气话,虽有点别扭,但我们听了,还是异口同声地说:“一定会灵验的。”

考虑到母亲年事已高,为了不让

操劳过度,我们把吃饭的地点放在一家酒店。进去后,大家兴致很高,不时地推杯换盏。酒席吃到一半,按我们这里的风俗习惯,吃长寿面之前,就是准备生日蛋糕了,先给母亲戴上一顶纸皇冠,然后——点燃蜡烛,紧接着就是母亲在蜡烛前默默许愿。说实话,母亲以前很少过生日,即使过生日,也就是简单地吃一碗挂面,可这次不同,我们当然要为她办得隆重一点。蛋糕是大姐买的,当她把一盒蛋糕放到桌上的时候,母亲竟然有点责怪她:“我这么大年纪了,你们过来给我过生日,我就非常开心了,还买什么蛋糕啊!”没等大姐回答,二姐插话说:“妈,我还给你买衣服呢,是不是不需要我买什么衣服啊?”刚

说完,坐在我旁边的弟弟,已经迫不及待地站起身来,打开蛋糕盒盖,细心地在蛋糕上插好蜡烛。点燃蜡烛后,我给母亲戴上纸皇冠。母亲先是不肯戴,后来经不住大家的起哄,才不情愿地戴了起来。

当然,我们也不要休,叫母亲在蜡烛面前最好默默地许个愿。起初,我以为母亲有点不好意思,毕竟她以前过生日的时候,没有许过愿,也不知道怎么许愿。所以,在许愿前,我告诉母亲:“你默默许愿就行了,不要大声说出来。”说着,我就叫母亲双手合十,催她快点许愿。母亲迟疑了一下后,双手合十,然后嘴唇上下嚙动。大姐很好奇母亲许的什么愿,就把耳朵凑近她的嘴边,却什么也没

听到。母亲许愿后,大姐笑嘻嘻地问母亲:“妈,你许的是什么愿啊,能不能说给大家听听?”这还用说吗,如果我换成母亲,肯定会愿自己身体健康,开开心心、长命百岁。起初,母亲不肯说,后来,被我们逼急了,才吞吞吐吐地说:“我的愿望很简单,就是不知道灵验不灵验?”我有点大包大揽地说:“妈,只要你说出来,肯定会灵验的。”母亲听了,突然低下头来,说:“我许的愿,就是希望你们多住几天,哪怕一天也行,毕竟这几年,你们都在外地,聚在一起不容易。”说完,母亲就抬起头来,眼巴巴地看着我们……

酒席结束,我跟两个姐姐还有一个弟弟都约好了,今天晚上,我们一定要让母亲的许愿灵验。(张志松)

本版图片均为资料图片

